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„Četiri su, to pravo čuj, korena svim stvarima: vatra, voda, zemlja 
i vazduha golema visina!“  Empedokle

Veliku tajnu svetog četvorstva prirode i univer-
zuma objašnjavaju mnogi matematičari, fizičari, 
filozofi i astrolozi. Tales je za osnovu prirode uzeo 
vodu, iz koje posredstvom duha proističe sve os-
talo. Heraklit je dao primat vatri: svet se gasi i pali, 
vatra podržava život, sunce je vatra. Anaksimen je 
smatrao da je vazduh najsuptilniji i beskrajan: sve 
je u njemu, pa i sama zemlja, on se nikad ne troši. 
Jedino su za Empedokla sva četiri elementa bila 
ravnopravna. Svaki ima svoje osobine, no ipak, oni 
se mešaju, stapaju, nadvladavaju i daju život, koji bi 
bez samo jednog od njih bio nemoguć. 
Ipak, mnogo pre nego što su ovi velikani uma izneli 
svoje tvrdnje, astrologija se još od Vavilona pa dalje 
kroz vekove razvijala ukazujući na snagu ta četiri ele- 
menta, što joj do dana današnjeg niko nije mogao 
osporiti. Pa kao da je odala svetu neku veliku tajnu, 
ne samo naučnici, filozofi i alhemičari već i pes-
nici, slikari i drugi umetnici bili su inspirisani time 
i u arhivu čovečanstva ostavili mnogobrojna dela 
posvećena vatri, vodi, zemlji i vazduhu. 
Ono što znamo jeste da Zemlja na svome putu dola-
zi u takve odnose sa Suncem da vegetativni razvoj 
podržava četiri glavna elementa sveta. Ljudi su to-
liko stimulisani na četiri glavne promene na nebu 

da zbog toga predstavljaju sam mikrokosmos – 
ogledalo makrokosmosa. Imamo svoju svetlu i tam-
nu stranu, vidljivu i nevidljivu, toplu i hladnu, mušku 
i žensku, fizičku i metafizičku, kao i svet. Rađamo 
se glavom (kao Ovan, prvi znak koji u astrologiji 
simbolizuje glavu), a poslednja izlaze stopala (kao 
Ribe, takođe analogno astrosimbolici). Priroda buja 
u proleće, u maju, u znaku Bika, i doživljava svoju 
„smrt“ na jesen, u vreme razorne Škorpije. Nema 
sumnje da je čovek produkt prirode, a njena četiri 
elementa temelj su naše svesti. Astrološki, svaki ele-
ment ukazuje na određeni temperament, ali nije 
samo astrologija to primetila. Psihologija takođe 
nije ostala imuna i do danas je zadržala Hipokratovu 
podelu na: melanholike, flegmatike, kolerike i sang-
vinike. Aristotel takođe sve deli na četiri: materiju, 
energiju, prostor i vreme, ali opet u duhu četiri ele-
menta. U nastavku teksta biće reči o svakom od njih, 
no imajte na umu da nas, iako uvek pripadamo jed-
nom, čine i ostala tri. Naglašena zemlja sa slabom 
vatrom doneće zimogrožljivost, strahove, nekada 
sputanost, težinu i tela i karaktera, dok će odsustvo 
vazduha često uticati na to da se osoba oseća kao 
da nema vazduha, kao da je svi guše, ili da je bez 
dobrih mogućnosti da se izrazi. 

Snaga astroelemenata

     vatra 
prostor / Ovan, Lav i Strelac

Kolerični temperament. Burnih rea- 
kcija koje se lako prenose u pros-
tor i šire na okolinu bilo poput 
toplote (u pozitivnom smislu – lju-
bav, podrška) bilo poput požara 
(u negativnom smislu – razdor, 
rušenje svega). Snažnih su gestova, 
bez mogućnosti da se lako suzdrže 
kada su pod naletom strasti, 
potreba. Nameću se, vole dekoraci-
je, položaje, pohvale, ali lako izgube 
meru, pa lako i greše. Poželjno je da 
povremeno budu na dijeti, da se 
više odmaraju ili se drže umerenih 
principa života kako bi stišali upa-
ljene procese u organizmu kojima 
su skloni, ali i užarene misli, i pos-
tali strpljiviji. Skloni su bolestima 
žuči, jetre, kičme i srca. Od svih se 
najhrabrije i najodlučnije hvataju u 
koštac sa problemima, pa brže od 
drugih dolaze i do uspeha.
Od četiri najvažnije žlezde u ljud-
skom telu, elementu vatre pripada 
nadbubrežna, koja održava ritam 
organizma, hrani mali mozak i srce 
(kalijumom), a mišiće snabdeva 
šećerom. 

     zemlja 
materija / Bik, Devica i Jarac

Melanholični   temperament. Snažna 
čula i povezanost sa zemljom i pri-
rodom. Ipak, emocije čuvaju u sebi 
i ne odaju ih lako zbog čega mogu 
delovati otporno, neosvojivo ili zat-
voreno. Međutim, njihove emocije 
izuzetno su snažne i trajne. Mast 
se više taloži, skuplja plodove rada, 
gradi, stvara, konkretizuje. Slabijeg 
su pulsa, sve je kod njih usporeno, 
lenja su creva i cirkulacija, imaju 

trom, spor i odmeren hod kao da 
paze gde će zgaziti, oprezan po-
gled. Ukoliko se potrude, nauče da 
prvo razmisle pre nego što nešto 
kažu ili urade, te im taktiziranje 
i strateške sposobnosti kasnije 
postaju glavno oružje. U mladosti 
su slabi na poroke, sa godinama 
osećanja se oslobađaju stega, pa 
se neretko okreću umetnosti ili za-
ljubljuju. Najlakše od svih uspevaju 
da ovladaju sobom.
Od četiri najvažnije žlezde u ljud-
skom telu, elementu zemlje pri-
pada štitna žlezda, koja diriguje 
metabolizmom i nalazi se u grlu 
(Bik).

     vazduh 
vreme / Blizanci, Vaga i Vodolija

Sangvinični temperament. Slobod-
no ponašanje i u smislu pokreta i u 
smislu komunikacije. Neusiljenost, 
živahnost, brze reakcije, pogotovo 
brzo mišljenje. Lako se fizički uma-
raju jer ih ne karakterišu fizička 
izdržljivost i snaga, već mentalni 
odnos sa životom, bilo kroz humor 
bilo kroz duboku analizu i sagleda-
vanja. Hiroviti su i nestalni. Emocije 
brzo nastaju i brzo prestaju jer emo-
tivno reaguju i na najmanje utiske 
koji dalje diktiraju osećanjima. Sklo-
ni su nesanicama, nemiru, nervozi, 
bolestima disajnih organa i glave. 
Poželjno je da se više izlažu suncu, 
vazduhu, zelenilu. Najuspešnije od 
svih podnose ritmove modernog 
života. 
Od četiri najvažnije žlezde u ljud-
skom telu, elementu vazduha pri-
pada hipofiza, najbitnija žlezda 
ljudskog organizma, koja reguliše 
rast, životne cikluse, a kako pamti 
pređene etape evolucije, određuje 
i individualni program svakog 
čoveka. Iz nje su se razvili misao i 
pamćenje vremena. Nalazi se u dnu 
mozga (Vodolija). 

     voda 
energija / Rak, Škorpija i Ribe

Flegmatični temperament, kojim 
se zapravo štite od svakog emo-
cionalnog uznemiravanja. Često 
imaju ravnodušan stav jer ne poka-
zuju olako lične impresije, plašeći 
se tuđih reakcija i neshvaćenosti. 
Izuzetno su subjektivni i skloni 
da stvari shvataju kako im kada 
odgovara. Emocijama je potrebno 
vreme da se rasplamsaju, ali mašta 
tu pomaže. Skloni su sanjarenju i 
fantaziji. Lako se hlade i beže opet 
u ravnodušnost da bi se ponovo 
prepustili toploti. Sem Škorpija, ug-
lavnom nisu mišićave građe, više je 
telo puno vode i toksina, zbog čega 
je detoksikacija i unošenje vode 
imperativ za njih. San ih psihički 
odmara. Mogući su problemi sa 
limfom, žlezdama i generalno obil-
nijim lučenjem svih telesnih sekre-
cija. Alkohol na njih deluje izuzetno 
destruktivno. Sa lakoćom izgrade 
uzdržljivost.
Od četiri najvažnije žlezde u ljud-
skom telu, elementu vode pripada-
ju polne žlezde, koje podižu maštu 
i želje, stvaraju energiju i utiču na 
regeneraciju. Nalaze se u polnim 
organima (Škorpija).

Četiri osnovna astroelementa našeg 
bića ujedno su i konstruktivni astro-
elementi našeg života jer predstav-
ljaju četiri osnovne dimenzije našeg 
postojanja: naša fizička pojavnost je 
materija, nalazimo se u koordinat-
nom sistemu prostora i vremena 
koje nas svakodnevno određuje, a 
da bi stvaralački proces bio potpun, 
on iziskuje energiju koju je savre-
meno doba uspelo da definiše kao 
energetsko polje, objašnjavajući 
njegovu ulogu kroz auru i čakre.
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